本國銀行加強辦理中小企業放款方案（第三年）

一、目的：協助中小企業取得營運資金，強化銀行金融中介功能。

二、預期目標：97年6月底本國銀行對中小企業放款總餘額較96年6月底增加新臺幣2千億元。

三、承辦銀行：各本國銀行。

四、實施期間：96年7月1日至97年6月30日。

五、放款對象：符合經濟部發布之「中小企業認定標準」之中小企業。

六、放款定義：國內總行及分行之短、中、長期放款與透支、貼現、進出口押匯及催收款。
七、資金來源：由承辦銀行以自有資金辦理。

八、放款用途：

（一）短期或中期營運週轉。

（二）購置機器、設備、土地、廠房及營業場所（含資本化之修繕費用）等資本性支出。

九、每一案件之放款利率、額度、期限及償還方式：由各承辦銀行依個案決定。

十、擔保條件：依各承辦銀行之作業規定辦理，並得依財團法人中小企業信用保證基金及本方案有關規定移送信用保證。

十一、本方案實施期間內，各承辦銀行得適用下列措施：

（一）財團法人中小企業信用保證基金增加1千億元批次信用保證額度，並得視承辦銀行實際需要再增加額度。以批次送保之中小企業，不受設立期間、營授比率（企業短、中期週轉授信總餘額／最近1年報稅營業額×100％）、原送保額度上限及淨值條件等之限制。

（二）「協助中小企業紮根專案貸款」除得以行政院經濟建設委員會中長期資金辦理外，銀行以自有資金用相同利率辦理，亦可適用。

（三）簡易型分行得辦理中小企業放款，並得應該項業務需要，將營業員工人數由8人增加至10人。

十二、績效考核：

本方案實施期間屆滿後，97年6月底資本適足率不低於8％之承辦銀行，由行政院金融監督管理委員會依下列評分標準，評選辦理中小企業放款績效優良者：

（一）評分標準＝（貢獻度×90％）＋（成長度×10％）

◆貢獻度＝（個別銀行對中小企業放款本年度各月底餘額平均數－上年度各月底餘額平均數）／〔（全體銀行對中小企業放款本年度各月底總餘額平均數－上年度各月底總餘額平均數）／銀行家數〕

◆成長度＝個別銀行對中小企業放款餘額成長率／全體銀行對中小企業放款總餘額成長率

＝〔（個別銀行對中小企業放款期末餘額－期初餘額）／期初餘額×100％〕／〔（全體銀行對中小企業放款期末總餘額－期初總餘額）／期初總餘額×100％〕

      註1：本年度係96.7.1~97.6.30；上年度係95.7.1~96.6.30。
註2：個別銀行成長率未超過100％部分，以該比率計算；超過100％而未超過200％部分，以5成計算；超過200％而未超過300％部分，以2.5成計算；超過300％部分，不列入計算。

註3：銀行合併者，存續銀行之評分應扣除消滅銀行原有餘額。

（二）依評分後之績效排序，區分為優等與甲等銀行：

◆優等銀行：績效為第1-3名者。

◆甲等銀行：績效為第4-8名者。

十三、獎勵措施：

（一）經評選為甲等銀行者，得自本方案實施期間屆滿後一年內，適用下列獎勵措施：

１．得將1家簡易型分行申請變更為一般分行，變更後不得設置於台北縣市或高雄市；或得將1家分支機構跨縣市遷入台北縣市、高雄市，並自申請書件送達主管機關之次日起自動核准。
２．申請遷移國內分支機構，除遷入台北縣市、高雄市外，不受跨縣市之限制，並自申請書件送達主管機關之次日起自動核准。
３．申請設置、遷移或裁撤非營業用辦公場所，自申請書件送達主管機關之次日起自動核准。
４．申請設置、遷移或裁撤營業場所外自動化服務設備，自申請書件送達主管機關之次日起自動核准。
５．派員赴大陸地區從事研討、研習或參加與金融業務有關之教育訓練，自申請書件送達主管機關之次日起自動核准。

（二）經評選為優等銀行者，得自本方案實施期間屆滿後一年內，適用前項各點及下列獎勵措施：

１．績效排序第1名至第3名之銀行，分別得將3家、2家及1家簡易型分行申請變更為一般分行。
２．績效排序第1名至第3名之銀行，分別得將3家、2家及1家分支機構跨縣市遷入台北縣市、高雄市，並自申請書件送達主管機關之次日起自動核准。

３．依銀行法第74條申請投資「金融相關事業」，其符合銀行法限額規定及扣除轉投資金額（含本次）後之自有資本與風險性資產之比率符合銀行法第44條規定者，自申請書件送達主管機關之次日起自動核准。
４．依銀行法第74條申請投資「非金融相關事業」，其符合銀行法限額規定及扣除轉投資金額（含本次）後之自有資本與風險性資產之比率符合銀行法第44條規定者，自申請書件送達主管機關之次日起自動核准。

（三）經評選為績效優良之銀行，由行政院金融監督管理委員會公開頒獎表揚，並登載於行政院金融監督管理委員會全球資訊網；另由行政院金融監督管理委員會函請各績優銀行對有功人員予以敘獎。
十四、其他：

（一）我國適用新巴塞爾資本協定草案中，銀行對中小企業放款適用75％風險權數之金額上限，由1千萬元提高至4千萬元。

（二）公營銀行辦理中小企業放款，經行政院金融監督管理委員會考核為績效優良者，財政部辦理年度工作考成時，得於業務經營面之配合政策任務項下，予以加分。
（三）中華民國銀行商業同業公會應加強銀行從業人員辦理中小企業放款之訓練，增加對中小企業之整體瞭解。

（四）銀行辦理中小企業放款，應確實依照相關徵信及授信規範辦理；如非因故意、重大過失或違法造成之損失，銀行及各級承辦人員得免除相關行政責任。

（五）承辦銀行對中小企業放款之個案，得視需要洽請經濟部中小企業處或中小企業聯合輔導中心予以專案輔導診斷評估。

（六）本方案實施期間內，由行政院金融監督管理委員會、經濟部、財團法人中小企業信用保證基金、中華民國中小企業協會及中華民國銀行商業同業公會等單位，每半年就中小企業融資事宜舉行會議；另由行政院金融監督管理委員會銀行局、中華民國銀行商業同業公會及承辦銀行按季就相關事宜交換意見。
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