法國競爭力產業聚群系列報導之4 –汽車產業聚群
駐巴黎辦事處編撰
壹、前言

汽車製造業為法國第3大的重要工業，在2007年擁有870億之產值，75%的汽車為出口導向，歐洲為其最大出口市場。法國擁有兩個世界級之汽車製造商，即標緻．雪鐵龍集團(Peugeot Citroën, PSA)及雷諾(Renault)，該產業主要分佈於Ile de France, Franche-Comte, Centre, Bretagne, Pays de la Loire, Normandie, Nord-Pas-de-Calais。標緻．雪鐵龍集團為歐洲第2大汽車製造商，全球排名第6，歐洲市場約佔該公司汽車銷售量之80%。雷諾汽車為全球第11汽車製造商。在歐洲有25%的汽車品牌為法國品牌。
此外，汽車電子設備及零配件領域，為近年來炙手可熱的產業， 2007年全球汽車電子市場產值約1,500億美元，未來發展潛力無窮，特別是汽車搭載汽車電子的比例，將達到4成以上。法國汽車工業對電子零件的需求大，近年來法國汽車製造業為了降低生產成本，除了工廠外移至勞工素質高且工資低的發展中國家外，並加強與其他國家零組件、電子廠商之夥伴關係，跨國合作為未來發展趨勢。
法國共有3個重要的汽車工業產業聚群，其發展現況及前景分述如后。
貳、聚群發展現況

此3個汽車競爭力產業聚群，分佈在汽車工業產業重地，其特色與重要計畫分述如下：
Pôle MOV’EO

車輛試驗場及汽車零配件產業聚群，集合Île-de-France、Haute-Normandie、Basse-Normandie，3大地區汽車、運輸產業，與相關的研究機構，包含16萬5千個工作職位與以及1500多家企業的參與。針對交通、運輸領域，強調道路行駛的健康與安全；並發展再生能源，以及不排放廢氣的交通工具為發展重點。
相關重要計畫：
Projet EGR Boost：
車輛行進中溢散氣體的多寡，會造成行進中引擎壓力的不同，而影響到能源的消耗。在能源價格日益高漲的時代，降低能源的消耗，成為降低汽車使用者成本的重要考量。此計畫將透過回收使用車輛行進中溢散氣體的方式，減輕行進中的引擎壓力，以降低能源的消耗的目標。同時專研於引擎壓力的測量，更明確地了解壓力與能源消耗之間的關係。
Projet INFRACALL：
道路行駛安全在歐美日都被列為國家計畫，研究由於道路硬體建設的不良規劃，而導致交通事故發生的原因。將進行道路硬體設備與標誌的規劃管理，掌握道路行駛安全。
此項攸關於車輛基礎建設的整合，將建立一座大型的車輛試驗場，透過各項的實地測試與試驗，減少左右轉車禍、低能見度路段車禍、道路匯合點車禍，以及追撞車禍等，同時強調善用無線通訊技術與感應技術，成為安全駕駛的支援工具。
Projet IRIS:
汽車為現代人上班或是休閒旅遊的重要交通工具，由於待在車內的時間增加，車內空間的軟硬體設備的舒適度，成為其選購的重要因素。此計畫由法國最大的零配件、電子設備供應商Faurecia主導，結合中小企業共同研發創造符合人體工學以及人體反應的車內裝備，如安全帶的設計與車內電子系統的應用等，以創造舒適的車內空間。
Projet MATORIA：
廢塑膠也可以作為燃料的來源，經由熱裂解程序，可以轉換成液態燃料以及可燃氣、焦炭等副產物，不但廢物利用，又可轉換成能源。在現今對環境保護的日益嚴格要求以及石油的不易取得前提下，由標緻．雪鐵龍集團帶領，藉由廢塑膠有效回收與運用，透過相關技術地不斷研發，目標為提高廢塑膠的能源產生率，以建立新的能源來源。
聚群網址：http://www.pole-moveo.org/
Pôle Automobile haut de gamme
此高級車產業聚群是標誌．雪鐵龍集團倡議建立，位於Bretagne, Pays de la Loire, Poitou Charentes這3個省區，包含9萬個工作職位。由標誌．雪鐵龍集團帶領與本地區汽車零配件製造業者合作，以應對當今低工資國家的強大競爭。集結共900家企業，其中有700家是員工少於50人的中小企業，扣除標緻．雪鐵龍集團的營業額，共有95億歐元的產值。

此聚群主要往5個主軸發展，包括環境保護與永續發展、提升產業技術以降低成本、研發汽車電子系統、研究員工工作環境與生產力之間的關係、創新科技的應用與創新程式。同時此聚群強調高級車(haut de gamme)概念，非常重視新科技應用以及車內環境舒適度。

相關重要計畫如下：
Projet Capteur Infra Rouge Multifonction pour l'Habitacle Automobile：

安全、舒適是現代車主對汽車的要求，因此透過各項電子設備的使用以創造舒適的車內空間，成為汽車產業的發展趨勢。本計畫透過發展多方位、多功能的紅外線感應器，進行精準地人體溫度測量，主動調整溫度，達到舒適的溫溼度空間；進行闖入偵測，隨時處於安全的狀態；溫度控制以及污染控制(如，二氧化碳等)，創造健康的車內環境 。

Projet REDNOX:


為了地球環保，歐盟不斷地對車輛的氣體排放制定更為嚴苛的環保法規，對於車廠來說，符合法規的相關科技與車款開發就成為當務之急。歐洲第6期廢棄排放標準Euro 6 預定2014年實行，對象為2015年9月1日以後的新車型所有車型，對於車輛廢氣排放更顯嚴格。此外，此計畫重視是氮氧化物減量的HC-SCR觸媒轉換器的發展。
	排放標準(g/km)

與實施日
	CO 
	NOx
	HC + NOx
	碳微粒(Particulate)

	EURO 4

2006.01.01
	0.50
	0.25
	0.30
	0.025

	EURO 5

2011.01.01
	0.50
	0.18
	0.23
	 0.005 

	EURO 6

2015.09.01
	0.50
	0.08
	0.17
	0.005


資料來源：http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2007:171:0001:0016:EN:PDF
Projet ERVISTA:

員工是公司最大的資產，當環境或是相關的設備擺置不當，將導致員工出現職業傷害或職業病，進一步降低其生產力。在汽車製造、組裝產業，員工容易因為長時間姿勢不良，導致肌肉與骨骼受傷的相關職業病。此計畫旨在改善工作場所的環境，讓員工處於適切的環境配置中，創造健康環境、健康員工，以達到提高生產力的目的。
Projet de système embarqué O4A (Open for Autosar):
電動車是未來的趨勢，歐美、日本等先進國家均大力投入電動車輛的研發及推廣，例如：美國加州立法強制車商在2003年銷售10%的電動汽車，其他各州也將跟進；法國、德國、瑞士、日本等也有獎勵補助電動車輛使用或技術研發的政策，具實用性能的電動車輛也陸續開發完成，正以實驗性試用逐步推廣。
產業不得不走向電子化的最大原因，是為了滿足環保要求，以及安全性與舒適性的需求，導致馬達以及電子控制單元數量逐年增加。AUTOSAR (AUTOmotive Open Software Architecture)：汽車開放式系統架構，目的在推動設立汽車電氣/電子架構的開放式標準，使其成為汽車嵌入式應用功能管理的基礎架構，以利應用於複雜度日增的車用電子系統，將可適用一套標準化介面，以追求車電系統功能之模組化、規模性、可移轉性和可重複應用性。
因此本計劃著重汽車軟體系統的發展，對於電動車中龐雜的各式計算系統，以整合的軟體系統進行快速反應，提高應變效率。
聚群網址：http://www.poleautomobilehautdegamme.org/
Véhicule du futur

此未來汽車產業聚群為僅次於巴黎區的汽車業基地，集結2大地區Alsace、Franche-Comté共13個省份的企業、研究單位共同合作，創造環保而智慧的未來車。

3個發展重點為「環保」、「智慧」與「企業發展」，環保在於降低污染，符合政府及歐盟所制定的標準；智慧則是指顧及乘客與駕駛者的舒適與安全，預防安全的趨勢，將朝向利用電子技術來支援人類的認知、判斷與操作；企業發展在於強調企業的競爭力，達到永續發展。此聚群研究主題將著重於汽車外表處理、燃料電池、人車互動等，將成為歐洲第1的未來智慧車實驗場。而要滿足人類對於舒服方便的需求，必須從人機介面著手，才能創造市場，於是不少重擔落在軟體開發身上，高品質、可靠且高度整合的軟體架構是汽車產業必備的關鍵條件。
重要計畫：
Projet Fuel Cell：
溫室效應引起地球暖化，而地球暖化的元兇，就是二氧化碳排放量的增加。為減少對環境的破壞，電動車為未來車的重要發展方向，而油電混合動力(Hybrid)、燃料電池的研發就成為當前汽車產業全力發展的目標。
由於燃料電池是電動車發展的重要要素，此計畫建立燃料電池發展平台，提供專業人士進行意見交流與共同實驗。此聚群共有11個研究計畫關於燃料電池的發展，透過彼此的意見與專業技術交流，提高燃料電池的效率，創造新一代高性能的燃料電池。
Projet DEC'AUTEX 1：

車內環境空間的舒適度，除了靠高科技的各種電子設備與感應產品外，車內的設計與環境打造的舒適度也是未來車的重要發展。透過新科技研發，創造出不同的材質設計，以裝飾車內環境，例如將天然纖維或是數位壓印技術應用於車內的塑膠設備，讓車內空間設計更為舒適。
Projet CEMBA、SIMBA、PCBA1-PCBA2：

省油，是未來車的訴求重點。為求具備省油性，就要減少引擎內部的摩擦、氣流的損失，讓燃燒效率和機械效率達到最高。因此這些計畫主要在研究各種材質的特性，並透過這些材質的選擇使用與結構設計，讓氣流的流動與損失能在最佳的效率下進行。


另一方面將尋求創新設計的解決方案，讓車輛製造商在提高車輛性能的同時，降低對能源的耗損，並符合環保規定。
Projet KLIMATIC:

冷氣是造成溫室效應的重要因素之一，然而又是追求舒適不可或缺的設備之一，因此為了符合汽車廢氣排放的相關標準與環保的目的，精深於空氣調節器的研究成為汽車配備研發的重點。


此計畫針對車內冷氣的循環回收研究，以降低或排除溫室氣體的排放為主要目的。
Projet HYPHY：

為了追求環保，各種元素的研究與應用成為發展重點。使用純氫為能源來源的最大好處是它能跟空氣中的氧結合，產生水蒸氣排出，與使用其他燃油的汽車相比，進而有效地減少空氣污染。然而，氫的密度很低，不易儲存，就算氫燃料以液態形式儲存在低溫瓶或壓縮氣體瓶，在這些空間中能夠儲存的能量十分有限，因此本研究在觀察壓力與氫化合物的作用，發展相關科技系統，強化氫氣的儲存。
此外，此聚群2008年的發展重點除了持續提出創新計畫外，將著重與德國、奧地利、義大利與瑞士的車輛聚群合作。2008年11月18、19日此聚群將於Pays de Montbéliard地區的Belfort舉行國際汽車會議，透過專家的意見交流來吸引國內與國際合作計畫的進行。
聚群網址：http://www.vehiculedufutur.com/
參、雙邊產業合作機會
（一）打入副廠零配件市場或成為協力製造、研發夥伴
法國汽車零配件市場所使用之汽車零配件可分為「正廠零配件」及「副廠零配件」二大類，「正廠零配件」包括：原始汽車製造商所生產之汽車零配件、製造商依照企業客戶需求，為客戶設計、代工生產符合要求的產品，之後掛上企業客戶的商標品牌，由客戶自行設計銷售的ODM(Original Design Manufacture)廠商，以及原始汽車製造商委託代工生產之OEM(Original Equipment Manufacture)汽車零配件。「副廠零配件」包括2種：其一為由其他零配件工廠所生產，符合原廠標準之零配件；其二為由其他零配件工廠所生產，符合各項安全標準。由於「副廠零配件」與「正廠零配件」價差懸殊，因此頗受消費者的青睞。
台灣的零配件大部分屬於副廠零配件，因此法國是個極具潛力的市場，如何尋找在法國的代理商或是打入售後維修廠的市場，成為其發展之關鍵。

從另一個角度觀察，目前汽車大廠之協力廠，積極尋找旗下製造廠商共同研發、已求降低成本，因此我國廠商若能透過與法國汽車協力廠(如Valeo, Faurecia)之合作，成為零配件供應商，將有助於技術之提升與市場之拓展。
（二）吸引買主前往參觀台灣汽車零配件產業聚落，增加國際能見度
台灣為於台南地區有完整的汽車零配件產業聚落，可以達到汽車大廠一次購足的需求，且各家零配件廠都有相當密切的網絡關係，當國外廠商採購規模大時，亦可彼此協助，甚或有可能促成彼此整合的聯合採購平台，更能提升我國汽車零配件產業的全球價值鏈。
（三）以電子、資通訊產業為後盾，深入安全、環保與舒適3大議題
汽車電子正在3大層面產生變革。行車安全方面，朝向利用衛星導航技術來支援駕駛人判斷與操作；環保方面，則在混合動力車的充電電池、轉換器以及馬達部分；在舒適議題上，利用汽車資通訊系統的人機介面提供行車引導與娛樂也成為主流。這些趨勢將促使汽車與電子產業從垂直整合轉向水平分工。

我國的電子產業在國際上已相當知名，汽車電子品使用越來越普遍，如電腦控制煞車系統、導航系統、DVD、MP3放映機、電子控制省油引擎，都需要更好的半導體和軟體的支援。若能瞭解歐洲人的行車習慣及需求，讓駕駛者與乘客更感舒適，都能擴大我產品市場規模。
（四）掌握汽車電子發展趨勢，強化自身競爭優勢

法國重要汽車協力廠商的主力商品多著重於車身裝置，如：座椅、車門、前保險桿、排氣管、引擎控制系統、雨刷、電力系統(發電機，配電盤)等，然而我國廠商則擅長於汽車的投影式儀表板、車內音響設備、汽車導航系統、安全氣囊、車內免持電話等電子設備。

在講求享受與消費方式的改變(重視車內的影音設備、舒適度、於車內進行工作)，台灣廠商擅長的相關設備多已成為未來汽車發展的必要配備，因此藉由車電產業的發展，加上透過國際展覽的參與以拓展國際能見度，或是參與法國相關聚群的合作計畫，增加彼此的瞭解成為合作夥伴，都能提升相關廠商的國際競爭力。
肆、結論

法國汽車零配件與汽車電子呈現穩定成長的態勢，對於外部零組件廠的依賴逐步提高，甚至發展重要的研發夥伴的機會大增。我國由於汽車內需市場不大，因此擴展海外市場，發展符合歐、美標準的相關汽車零組件以及汽車電子成為未來的發展重點。

然而我國的工廠規模不大，因此目前的發展侷限於售後服務之零組件市場，雖具有少量多樣、彈性製造之優勢，然而與國外大廠配合，生產規模就成為一大限制，我國相關廠商之上中下游業者間之合作與整合則勢在必行，甚至有必要成立聯合之電子商務採購平台。

此外，由於對環保、安全的要求，歐盟對於汽車的生產及配備都有相當嚴格的規定，因此若擬拓展國際市場，汽車零配件及汽車電子產品的品質及規格，必須符合歐美相關規定。重視節能、環保、安全駕駛，為我國汽車產業未來努力的3大方向。
伍、附錄
（一）法國重要汽車集團

標緻．雪鐵龍(PSA Peugeot Citroën)
http://www.psa-peugeot-citroen.com/en/hp1.php
雷諾(Renault)

http://www.renault.com/renault_com/en/main/index.aspx
（二）相關協會
法國汽車製造業協會(Comité des Constructeurs Français d'Automobiles)
http://www.ccfa.fr
法國汽車零配件協會 (Fédération des industries des Equipements pour Véhicules)
http://www.fiev.fr/index.php?s=sv
（三）法國重要零組件、電子設備廠：

法國最重要的兩家汽車零配件、電子設備供應商為Faurecia以及Valéo，同時也是世界前10大之供應商，為了維持其競爭力與世界領先地位，於2006 年，Faurecia有5.2%的營業額、Valéo有6.6的營業額投入在研發中，以下就兩間企業之特色進行介紹：
Faurecia

隸屬於標緻．雪鐵龍集團，是法國第一、歐洲第二大的汽車零部件供應商，著重焦點於占汽車總價值15%的六大重要模組的設計與裝配：座椅、儀錶板模組、車門、隔音模組、前保險杆、排氣管。
網址：http://www.faurecia.com
Valéo

Valéo集團根據產品系列分成10個產品專業公司，引擎控制系統、車燈照明、暖氣、離合器、雨刷、電力系統(發電機，電門)、冷氣等設備為國際知名；車門及行李箱防盜系統感應系統以及協助停車器亦為其強項。
網址：http://www.valeo.com/
（四）相關法規

歐盟車輛廢氣排放標準法規：

http://europa.eu/index_en.htm
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